

Секция «Востоковедение, африкастика»

Социальные последствия экономического роста Китая и Индии
Кузьмичева Елизавета Андреевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия
E-mail: lizuka100@mail.ru

Изучая экономику и политику современного мира, достаточно сложно не уделить внимание двум растущим гигантам Азии – Китаю и Индии. В сегодняшних экономических условиях можно найти много сходств между этими странами. Оба государства имеют более одного миллиарда граждан, оба быстрыми темпами расширяют свое влияние в мировом экономическом пространстве, у обоих наблюдается достаточно устойчивый экономический рост, оба демонстрируют значительные успехи как в экономической, так и социальной сфере.

Экономисты всего мира проводят параллели между Китаем и Индией, сравнивают их успехи и достижения, делают предположения и строят догадки о будущем двух стран. Одним из наиболее актуальных вопросов на сегодняшний день является социальная сфера, а именно проблема одного человека (ребенка, женщины, семьи) в большой стране и способы ее решения.

Безусловно, существует огромное количество различных показателей, которые могут охарактеризовать сложившуюся социальную обстановку в Китае и Индии, но охватить их все в одной работе задача не из легких, поэтому в данной работе были рассмотрены наиболее важные и интересные показатели, пересмотрены неоднозначные подходы и методы изучения данного вопроса и сделаны собственные выводы.

Одним из таких показателей стал критерий, демонстрирующий зависимость подушевого дохода населения и количества миллиардеров, проживающих в данной стране, распределение доходов населения двух стран, индекс многомерной бедности и другие.

Китай и Индия традиционно являются многоукладными обществами, на территории обоих государств проживает огромное количество этнических и религиозных групп. За все время существования Китая и Индии не было замечено столь сильной социальной напряженности между этими разными «мирами», какая появилась в последние несколько десятилетий. Главной причиной этому, безусловно, служит невероятно быстрый экономический рост двух азиатских гигантов. Напряженность существует не только между различными национальностями и людьми, которые исповедуют неодинаковые религии, но также между богатыми и бедными, между разными частями страны, большим городом и деревней и тд.

В данной работе автор попытался ответить на эти и другие вопросы, разобраться с парадоксами, существующими «внутри» двух азиатских гигантов, сделать некоторые прогнозы касательно их будущего.

Конечно, это тема очень обширная, и учесть все возможные факторы в одной работе представляется достаточно трудной задачей, но автор надеется продолжить дальнейшие исследования в рамках данной тематики.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. 1. Бергстен Ф. Китай. Что следует знать о новой сверхдержаве. // Институт комплексных стратегических исследований. М., 2007.
2. 2. Герт К. Куда пойдет Китай, туда пойдет мир: Как китайские потребители меняют правила игры. М., 2011.
3. 3. Мельянцев В.А., Развитые и развивающиеся страны в эпоху перемен. // М., 2009.
4. 4. Hu Angang «China in 2020: a new type of superpower» // Brookings Institution, Washington DC., 2011.
5. 5. China and India, 2025: A Comparative Assessment // World Bank. 2011.